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 الحموض والقواعد ب مفاهيم متعلقةالفصل الأول :                                                         

 صفات الحموض : ◄          
       ذات طعم حمضي   كاوية حارقة للجلد    محاليلها موصلة للتيار الكهربائي   الشمس الزرقاء تباعتؤثر على ورقة 

 
 صفات القواعد :◄      
       ذات طعم مر لاذع   كاوية حارقة للجلد  محاليلها موصلة للتيار الكهربائي   الشمس الحمراء تباعتؤثر على ورقة 
     

 أهم تعريفات الحموض والقواعد :         
 رهينيوس.امفهوم  ■       

 لوري . –ونستد ر مفهوم ب ■       
 مفهوم لويس . ■       

          

 لحموض والقواعد :اهيم امفه                                 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                          

 . ( عند إذابتها في الماءH+تزيد من تركيز أيون الهيدروجين ) هي المادة التيأرهينيوس :  حمض          

          : بشكل عام      (aq)
++  H   (aq)

-A                        O2+  H   (aq)HA 

            

                                         ++      H     -Cl                  O2HCl  +  H       ■ 

                      ++    H    -
3O                    NO2+        H        3HNO       ■ 

                                    
++     H    -

4ClO                           O2+    H      4HClO        ■  

                                               -COO3+   CH   +HCOOH                      3CH     ■ 

 عند إذابتها في الماء . OH)-(هي المادة التي تزيد من تركيز أيون الهيدروكسيد قاعدة أرهينيوس :         
        : بشكل عام (aq)

-+OH (aq)
+M   O    2H(aq)         MOH 

 

                     -+     OH      +Na             O2H      NaOH       

 

                         
-+     OH       +K               O2KOH             H 

 

                          
-+     OH     

+ Li          O2LiOH               H 

         

              : يادة تركيز الحمض يعمل على زلاحظ+H القاعدة تعمل على زيادة تركيز ، و عند إذابته في الماء-OH  

  . عند إذابتها في الماء         

 

 (وما توفيقي الإ بالله  )

0797106370 
 بلال سعدي مقبولالاستاذ  الحموض والقواعد 

 أولاا  
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        : استطاع التميز بين الحموض القوية والحموض الضعيفة 
 في الماء .الحموض التي تتأين ) تتفكك كلياً ( عند إذابتها  :  وهي الحموض القوية      
  ي بسهم يعبر عن معادلة تأين الحمض القو      

           : أمثلة على الحموض القوية, HI 4, HBr , HCl , HClO 4SO2, H3 HNO 

          

 الحموض التي تتأين جزئياً عند إذابتها في الماء  : وهي الحموض الضعيفة        
        :3   أمثلة على الحموض الضعيفةCO2, HF , HCOOH , H HCN,  COOH3CH  

    
         : استطاع التميز بين القواعد القوية والقواعد الضعيفة 
 وهي القواعد التي تتأين )تتفكك( كلياً عند إذابتها في الماء . القواعد القوية :        
 يعبر عن معادلة تأين القاعدة القوية بسهم         
         2 :ى القواعد القوية أمثلة عل, Ca(OH) 2NaOH , KOH , LiOH , Ba(OH) , 

             

 أوجه القصور في مفهوم أرهينيوس :  ■            
         . اقتصرت مفاهيمه للحموض والقواعد على المحاليل المائية فقط 
          3(لم يفسر السلوك القاعدي للأمونياNH( . 
         لوك الأملاح الحمضي أو القاعدي مثل : لم يفسر سCOONa 3CH  ,Cl 4NH , Cl 4NH  ,2NaNO  
    OH-او       H+التي لا تحتوي على  المواد و          
          

          

 
 

           لا يوجد أيون الهيدروجين+H !منفرداً  ؟ 
 افة كهربائية موجبة عالية جداً ، لذا يرتبط أيون الهيدروجين مع الماء             صغر ، ذو كثمتناه الالسبب : لإن أيون الهيدروجين          
 برابطة تناسقية مكوناً أيون الهيدرونيوم .          

                                                                      +O3H                    ++    H      O2H  

 

 

 

 

 

 أهمية مفهوم أرهينيوس 

 O3H+أيون الهيدرونيوم     
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 :والازواج المترافقة  للحموض والقواعد  لوري –مفهوم برونستد                                

  

 .في التفاعل  لمادة أخرى H+ القادرة على منح بروتون  مادة ) جزيئات أو ايونات(هو  لوري : –حمض برونستد 

 )) مانح للبروتون ((  

 عند تفاعلها مع غيرها H+القادرة على استقبال البروتون ايونات(  ) جزيئات أوهي المادة  لوري  : –قاعدة برونستد 
 )) مستقبل للبروتون ((  

 

 

  : نقاط هامة 

 لوري على أحماض وقواعد -تشمل تفاعلات برونستد    يتم نقل بروتون واحد فقط من الحمض إلى القاعدة  
 

 O3+    H      -Cl                            O2HCl   +   H+         مثال :           

 حمض        قاعدة                                                                         

                                                                        

 مستقبل        مانج                                                                       

 

 

+     OH   +-             مثال :         
4NH                                 O2+    H    3NH   

 حمض            قاعدة                                                                          

                                                             

 مانح              مستقبل                                                                         

 

  HCN                        -F                       -HF     +     CN   +مثال :          

    

 نقاط مهمة جداا :  ◄         

          : تمثل الأيونات الموجبة  ) أحماض ( مثل+  
4NH   ،+

5H2N  ، +
3NH3CH  ,+NH5H5C 

 

          تحتوي هيدروجين ) قواعد ( مثل :  لاتمثل الأيونات السالبة التي -CN  ،-
3NO  ،-Br  ،2-

4SO  ،2-
3CO  ،2-S  ,3-

4PO 

 

 

         تدعى الامفوتيرية وك القاعدة في تفاعلات أخرىبعض المواد تسلك سلوك الحمض في تفاعلات وسل  : 

            

 الماء  -أ

                                                
+O3+   H   -CN                                  O2HCN      +       H  

 قاعدة                حمض                                                                                  

                           -+     OH      +
5H2N                                      O2+      H     4H2N 

 حمض               قاعدة                                                                                   

 

-ونات السالبة التي تحتوي هيدروجين مثل : الأي -ب
3HCO  ، -4HSO  ،-HS    *ما عدا  :-HCOO ) قاعدة ( 

 

                         -
2+    NO    4SO2H                    2HNO     +          -

4HSO    

              3CO2H +     -HCOO                           -
3HCOOH     +       HCO       

ا   ثانيا
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         : لوري ؟ –أدرس المعادلات الآتية ، ثم حدد الحمض والقاعدة وفق مفهوم برونستد  سؤال 

                                                                   +    HBr    -
2NO                             -+   Br    2HNO   

 قاعدة             حمض                     

                                                                                                       +   HF                -COO3CH    
 حمض            قاعدة                                                                                                                  

                                                                                                                4H2+    N        +
4NH    

 قاعدة                      حمض                                                                                                                

                                                                                                                        -+   CN      -HS   
 قاعدة             حمض                                                                                                                          

                                                                                                                                                                    O2+     H      3HBrO      
 قاعدة                   حمض                                                                                                              

 

          

 

 الأزواج المترافقة :  ◄      

                                      

                             لكل حمض قاعدة مرافقة لكل قاعدة حمض مرافق  

 

          التي تنتج عن استقبال القاعدة للبروتون هو المادة   :  الحمض المرافق  . 

         

 

 

 

        : ســؤال : ما الحمض المرافق لكل من قواعد برونستد التالية 

         ■3NH   /+
4NH     ■2NH3CH  /+

3NH3CH      ■-
4ClO  /4HClO    ■-

3NO  /3HNO   ■-2
4SO  /-

4HSO 

 
         من منح الحمض للبروتون هو المادة الناتجة :  القاعدة المرافقة . 

         

 

 

 

        : ســــؤال : ما القاعدة المرافقة لكل من الأحماض التالية 

        ■4HClO  /-
4ClO   ■3OHN  /-

3NO  ■+
4NH  /3NH   ■+

5H2N  /4H2N   ■-
4HSO  /-2

4SO  ■+O3H  /O2H 

  
          للإشارات عند كتابة الأزواج المترافقة لأن عدم وضع الأشارة يجعلك تخسر العلامة انتبه . 

 
 

  ؟سؤال : ما صيغة القاعدة المرافقة لكل من الاحماض التالية ■        

      4PO3H ....... :  ......4HClO .............. :COOH 3CH  ................ :HClO ................. : 

  H+   +  الحمض المرافق = صيغة القاعدة

 

 H+  -صيغة الحمض    القاعدة المرافقة =
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        : ســؤال : حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة في كل من التفاعلات التالية 
 ) زوج مترافق(                                                                                             

        
                                                                            3+   NH   +

5H2N                           +
4+    NH    4H2N      

 رافقة      حمض مرافق                          حمض            قاعدة قاعدة م                                                                           

 

 ) زوج مترافق(                                                                                                    

              : طريقة أخرى للحل 
          4H2N    /   +

5H2N   ق   ،  زوج متراف    +
4NH  / 3NH   زوج مترافق 

     

         
   -+   F   3CO2H                        -

3HF   +   HCO                    
 قاعدة                حمض                  قاعدة مرافقة      حمض مرافق                                                                                                   

                            

 

         

 

                                                                                S2H       +        -CN    +    HCN                                                  -HS         
 حمض مرافق      قاعدة  مرافقة                                             حمض           قاعدة                                                                                         

 

 

 

          قة من الحمض والقاعدة ؟   سـؤال : ادرس التفاعلات التالية ثم حدد الازواج المتراف 

                                                                                     +O3+   H  -2
3O                     SO2+   H   -

3HSO      
 ض مرافق     قاعدة مرافقة                  قاعدة                 حمضحم                                                                                   

 

 

                                                                                     +
4+   NH   -

3HCO                 3+  NH      3CO2H   
 حمض مرافق   قاعدة مرافقة               قاعدة                  حمض                                                                                       

 

 

                                                               +  HCOOH      OH2NH                    -
2+    HCO      +OH3NH    

 حمض مرافق                 قاعدة مرافقة                    قاعدة                    حمض                                                               

 

                                                                             3-
4PO        +HCN                       2-

4+   HPO     -NC      
 قاعدة مرافقة        حمض مرافق                     حمض               قاعدة                                                                              

 

 

                                                                 N  5H5+    C     +
3NH5H6C                          + NH5H5C  +    2NH5H6C    

           قاعدة مرافقة            حمض مرافق                          حمض                قاعدة                                                                  
 

 هي تلك المواد التي تسلك كحمض او كقاعدة تبعا للظروف الموجودة في التفاعل  مثل: # المواد الامفوتيرية        

              -
3HCO      ,   -

3HSO 
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      )منهاج قديم(القوى النسبية للحموض والقواعد :                                

                          

 : نقاط هامة ¤        
         . الحمض الأقوى يعطي القاعدة المرافقة الأضعف 

       . الحمض الأضعف يعطي القاعدة المرافقة الأقوى 
        . القاعدة الأقوى يعطي الحمض المرافق الأضعف 
        القاعدة الأضعف تعطي الحمض المرافق الأقوى. 

     

        حسب قوتها مثال : الجدول التالي يحتوي على أحماض مرتبة  : 

                                                          

                                                             

                                  

                        

                                                                                                                                               

 

 

 

 

 

 

 

          الأسئلة الآتية :عن  اعتمد على الجدول في الإجابة 

 ( HClO 4وى؟   )اكتب صيغة الحمض الأق -1      

 ( 3CO2H )  اكتب صيغة الحمض الآضعف؟ -2       

 ( 3CO2H )    أكتب صيغة الحمض الذي قاعدته المرافقة هي الأقوى؟ -3       

 ( HClO 4اكتب صيغة الحمض الذي قاعدته المرافقة هي الأضعف؟  ) -4       

-أكتب صيغة القاعدة المرافقة الأقوى ؟   ) -5       
3HCO ) 

 (4ClO-)   اكتب صيغة القاعدة المرافقة الاضعف ؟ -6       

-أي القواعد )  -7       
3NO  أم-F  (    هي الأقوى ؟  )-F ) 

           

         

 

 

 

 

 

 

 

4HClO                                 

 

HCl 

4SO2H 

3HNO 

HF 

HCOOH 

3CO2H 

ا   رابعا

ثم رضا الوالدين مفتاح السعادة  و طاعته حب الله

 الحقيقية
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         : وحدد الازواج المترافقة  التفاعلات الآتيةاكمل التفاعلات سؤال : 

                                                                               -……+………              -HCOOH + F        1    

        

 

 

                                                              ................+................           
2NOK+       CNH           2 

  

         : أجـــب عمـا يليه :  لاعتماد على الجدول التالي الذي يحتوي على محاليل قواعد مرتبة حسب قوتهابامثال ، 

         

2NH5H2C  

2NH3CH 

3NH 

4H2N 

N5H5C 

2NH5H6C 

        

 ( 2NH5H2C)                    أكتب صيغة القاعدة الأقوى ؟ -1         

                                ( 2NH5H6C)                  الأضعف ؟ أكتب صيغة القاعدة -2       

+)      أكتب صيغة الحمض المرافق الأضعف؟ -3       
3NH5H2C) 

+)       ؟ أكتب صيغة الحمض المرافق الأقوى -4       
3NH5H6C   ) 

 :   ثم حدد الازواج المترافقة الآتية اكمل التفاعلات-5         

                                                                                                       ………….+……..               +
5H2+  N  3NH        

 

                                                                                                            

 

                                                      ………..+    …………                   + NH5H5+    C2   NH5H6C     

                                                                              

 

                                                          …….+  …………                          3+   NH +  
3NH3CH          

                                                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                    

8 

 

 مفهوم لويس :                         

 من الحمض للقاعدة وهذا التعريف فسر   H+و انتقال البروتون لوري ه-نحن نعلم أن الأساس الذي أعتمده العالمان برونستد       

 مثل تفاعل الامونيا H+الكثير من التفاعلات الإ أنه لم يستطيع تفسير بعض التفاعلات التي لا يرافقها انتقال بروتون        

       3NH  3معBF  2وكذلك تفاعلCO  3مع الماء لتكوين حمضCO2H  . 

      

 . ةفارغ افلاك لاحتواهايس : هي المادة القادرة على استقبال زوج من الإلكترونات غير الرابطة من مادة أخرى حمض لو❖      

 قاعدة لويس :هي المادة القادرة على منح زوج من الإلكترونات الى مادة أخرى ) لديها أزواج من الإلكترونات غير رابطة( ❖      

 

       3يمكن توضيح تفاعل الأمونياNH 3فلوريد البورون  معBF   كالتالي :  برابطة تناسقيةوالتي ترتبط فيما بينها 

                          3N      BF3H            3+    BF   3NH 
 فلك هي رابطة تنشأ بين ذرتين أحدهما يمتلك زوج من الإلكترونات غير الرابطة والذرة الاخرى تمتلك الرابطة التناسقية :       

 فارغ أو أكثر .         

       
            H         F                       F 

N:        +      B        H   N      B    F                    
H H H            F  F             H        F                      

ا من الإلكترونات غير المرتبطة ، وعليه فإنه يكون قادر على منح زوج من الإلكترونات : لذا يعد قاعدة لويس .يمتلك زو 3NHالجزيء  -         جا

 يحتوي على فلك فارغ لذا يستقبل زوج من الإلكترونات : لذا يعد حمض لويس . 3BFالجزيء  -       

    

 

 

 تشمل :فقط حموض لويس                 

 

  2BeH  ،2, Be(OH) 2, BeF 2BeCl,  2BeBrمثل :   (Beت عنصر البريليوم )مركباــ 1      

 BF3 , BH 3, B(OH)3 BCl ,3 ( مثل : Bمركبات عنصر البورون ) ــ2      

 SO 2,SO 2,NO ,NO 2CO ,CO ,3ــ الأكاسيد اللافلزية : 3       

  Co , +Na , +3, Au +2, Cu + Ag ,  +2Zn , +3Fe 3+:ـالأيونات الفلزية الموجبة ـ4      

 ...الخ HF 4HBr ,HClO,وكذلك أحماض ارهينيوس واحماض برونستد لوري تعتبر ايضا احماض لويس :        

       

 قواعد لويس تشمل :                 

 

  O2,H 2O, OF2Clمركبات الأكسجين : مثل  ـ 1       

 3NH, 3, NCl3NF , 2NH3CH , 4H2Nمركبات النيتروجين : مثل ـ 2       

  PH 3, PCl3PF , 3PBr ,3مركبات الفسفور : مثل ـ 3       

  OH -CN , -Br , -I , 2-O ,- ,ـ الأيونات السالبة : 4          

  O2BaO , Na ,  CaOـ أكاسيد فلزية : 5      

+مثل   الايونات الموجبة حموض لويس غالبا -1ملاحظات هامة :             
3NH5H6C 

 CN-الايونات السالبة تعتبر من قواعد لويس مثل -2                            
 الماء يعتبر قاعدة لويس الا اذا وجد ما ينفي ذلك مثل وجود سالب-3                                    

ا   خامسا
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 د الهيروكسيديعتبر من حموض لويس حتى بوجو  3B(OH)مركبات -4                                     

 

        : سؤال : حدد حمض وقاعدة لويس في كل من التفاعلات التالية 

                                                                                           -
4BF                   -+    F    3BF    

 

                                                                                 : 3حمض لويسBF        سالب( قاعدة لويس(  :-F  

 

                                                                     +2]6O)2O                    [Cu(H2+ 6H       +2Cu     

 

                                                                             2+: )موجب( حمض لويسCu         : قاعدة لويسO2H 

  

                                                                 + +  H   -
4O                    B(OH)2+   H   3B(OH)    

 

                                                                    : 3حمض لويسB(OH)          : قاعدة لويسO2H 

 

                                                                             2-]6[SnCl                   -+  2Cl    4SnCl     

  

                                                                 : 4حمض لويسSnCl              : قاعدة لويس-Cl  

 

        : سؤال : حدد حمض وقاعدة لويس لكل مما يلي 

 

     Fe (CN) ]6 [3- أـ        

 

       CN-القاعدة :              3Fe+الحمض :                

 

     BeCl                  -+  2Cl     2BeCl ]4 [  2–ب ـ       

 

             Cl-القاعدة :                 2BeClالحمض :            

 

   ]3Ag(NH(2[+ج ـ        

 

 3NHالقاعدة :               Ag+الحمض :             

        

 Cr(NH                 3+    6NH    +3Cr]3(6[3+دـ               

 

     3NHالقاعدة :                3Cr+الحمض :                

   Co(CN)                         -+   4CN    +2Co]4[ -2هـ ـ          

 CN-القاعدة :                     2Co+الحمض :          

 

 لم ...ملاحظة : عند ذكر سبب تحديد المادة حمضا او قاعدة حسب تعريف عالم يجب التقيد بتعريف ذلك العا ◄◄      

 حسب :  HCNمثال : فسر سلوك الحمض        

 لوري                     –أ ــ ارهينيوس           ب ـ برونستد        
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 ضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة :  1       

 ( : المادة التي تسلك سلوكاً حمضياً وفق مفهوم لويس .1997) -1      

 3NH د(       3B(OH) ج(      OH- ب(       Cl- أ(        

 

 لوري :-( : أي من الأتية يسلك كحمض في تفاعلات وكقاعدة في تفاعلات أخرى حسب مفهوم برونستد1999)  -2       

2- أ(        
3CO    )بS2H   )3 جSO2H      )3- دHCO 

   

 (. H=1, B=5. O=8 , F=9)ع.ذلــــــ :  ( : المادة التي تعد من حموض لويس من المواد الاتية هي :2000) -3      

 3NH د(      OH- ج(      3BF ب(     O2H أ(        

 الدورة التكميلية( : إحدى المواد الآتية تسلك كحمض لويس فقط : /2000) -4        

+ ب(      3NH أ(        
4NH     )ج O2H    )3- دHCO 

 ك سلوك القاعدة فقط :( إحدى الصيغ الآتية تسل2001)  -5       

+ ب(      HCOO- أ(        
4NH      )ج O2H     )3- دHCO 

  ,H=1, B=5. O=8 , F=9( إحدى المواد الآتية تعتبر قاعدة لويس : )ع.ذلــــــ : 2002) -6       

 3NF د(      2BeF ج(     3BF ب(     3B(OH) أ(        

 ك سلوكاً قاعدياً وفق مفهوم لويس :ش(: المادة التي تسل /2003) -7       

 4SnCl د(      3B(OH) ج(       O2H ب(     Ag+ أ(        

 

 ش(: المادة التي تسلك سلوكاً حمضياً وفق مفهوم لويس هي :/2004)  -8        

 Ag+ د(      3NH ج(    OH- ب(   Cl- أ(        

 

 لوري على انه قادر على : -ستدص( : يعرف الحمض حسب مفهوم بون/2004) -9       

 منح البروتون د( استقبال البروتون ج( ب( استقبال زوج إلكترونات أو أكثر منح زوج إلكترونات أو أكثر . أ(        

 

 ص( أي من المواد الآتية يسلك كحمض ويسلك كقاعدة :/2004) -10      

+ أ(        
4NH      )ب -HCOO     )4- جHCrO     )د +

3NH3CH 

 

 ش(: أحد الآتية يعد قاعدة لويس : /2005) -11        

 Cd+2 د(       3BF ج(           HCl ب(       3NH أ(        

 

 ص( : المادة التي تعتبر حمضاً حسب تعريف لويس فقط هي :/2005) -12      

 Mn+2 د(    HCOOH ج(      O2H ب(   3HNO أ(        

 

 

 (: إحدى الصيغ الآتية تسلك كحمض وقاعدة حسب مفهوم بونستد و لوري :ش/2006) -13       

+ ب(    3HNO أ(        
4NH     )ج O2H      )2 د-

3CO 

 ص(: الأيون الذي يعتبر قاعدة حسب مفهوم لويس هو :/2006) -14        

+ د(     Ag+ ج(    Cd+2 ب(      I- أ(        
4NH 

 الآتية يعتبر من حموض لويس :ش( أحد /2008) -15        

 2NH3CH د(    3PH ج(     3NF ب(    3B(OH) أ(        
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 ص(: أي من الآتية يمكن أن يسلك كحمض وقاعدة ./2008) -16      

+ أ(        
3NH3CH     )ب -HCOO   )3- جHCO    )2- د

3SO 

 

 واد الآتية هي:ش(: المادة التي تعد من حموض لويس من بين الم/2009) -17      

 OH- د(      3NH ج(    3B(OH) ب(    O2H أ(        

 لوري : –ص( : إحدى الصيغ الآتية تسلك كحمض وكقاعدة وفق بونستد /2009) -18       

 4HSO- د(       2O- ج(     O3H+ ب(    HCOO- أ(        

 

 تها في الماء تسمى:عند إذاب H+ش(: المادة التي تزيد من تركيز /2010) -19       

 قاعدة أرهينوس د(    قاعدة لويس ج(    حمض أرهينوس ب(   حمض لويس أ(        

 ص( : المادة التي تسلك كحمض وفق مفهوم لويس فقط هي :/2010)  -20      

+ أ(        
4NH   )ب HCl   )3 جBF     )د HCOOH 

 

 ش(: قاعدة لويس فيما يلي هي :/2011)  -21      

+ ج(   3NCl ب(    3B(OH) أ(        
4NH     )د +

3Fe 

 ص(: المادة التي تعد حمضاً حسب مفهوم لويس فقط :/2011)  -22       

 Cu+2 د(      HCOOH ج(     CN- ب(    HCl أ(        

 

 ص(: الحمض القوي من الآتية هو /2011) -23       

 HF د(    HCN ج(   4SO2H ب(  3CO2H أ(        

 

 ش(: قاعدة لويس فيما يلي هي :/2012) -24        

+ ج(   3NCl ب(   3B(OH) أ(        
4NH    )3 د+Fe 

 

 ص(: اي من الآتية تمثل قاعدة لويس ؟/2012) -25        

+ ج(  CN- ب(  Cu+2 أ(         
4NH    )د HCl 

 

 دة قادرة على:لوري هو ما -ص( : الحمض حسب مفهوم بونستد/2012) - 26       

 منح زوج إلكترونات د(          استقبال زوج إلكترونات ج(   منح البروتون ب( استقبال البروتون أ(        

       

 لوري هو مادة :-ش(: الحمض وفق مفهوم برونستد/2013) -27      

 مانحة للإلكترون  أ(       

 مانحة للبروتون ب(      

 ونمستقبلة للإلكتر ج(      

 مستقبلة للبروتون د(       

   

 /  شتوي : ادرس المعادلة التالية ثم أجب عن الاسئلة التي تليها:  2017سؤال        

                      3NH-B3F                            3+      NH      3BF  

   أــ أي المادتين المتفاعلتين تسلك كحمض وفق مفهوم لويس ؟         

 ب ــ ما نوع الرابطة المتكونة بين المادتين المتفاعلتين عند تكوين الناتج ؟         

 ب ـ تناسقية       3BFالجواب : أ ـ        

 



                                                                    

12 

Kc  =]+O3] [H-[OH  

   

 

 

 

 

 

  يتاين الماء النقي بدرجة ضئيلة جداً وفق المعادلة التالية : -       

       (aq)
-+ OH(aq)

+O3H            (l)O2+ H(l)O2H   

        

       يطلق على هذا التفاعل : التأين الذاتي للماء حيث تكون أيونات-OH ، +O3H  . في حالة اتزان مع جزيئات الماء غير المتأينة 
       

                       يعبر عن ثابت الاتزان للتفاعل على النحو الآتي :      
        

  

 

                  2      O]2[H  

 

 

 ولأن الماء يتأين بدرجة ضئيلة جداً فإن تركيزه يعد ثابتا ً .       

C           X  K 2 O]2] =  [H+O3] [H-[OH   القانونفيصبح: 

         ***   W]  = K+O3] [H-[OH                                                              

 .ثابت تأين الماء   WKحيث  *        

        WK  =1 × 10-14  س 25عند درجة حرارة◦ 

     O3] = [H-[OH+  [اذن نلاحظ من معادلة التأين الذاتي للماء أن        

 ]W= K  2]+O3= [H 2]-OH :وعليه        

 اذن      

]        +O3] = [H-[OH      =1 × 10-14 

  مول /لتر   7- 10   × 1    =                      

 

 تقسم المحاليل الى ثلاثة أقسام :                 

 مول /لتر O3] = [H-[OH   =1  ×10-7+ [:   المحاليل المتعادلةــ 1       

 مول /لتر O3] < [H-[OH◄     ]+O3[H < 1 ×  10 -7+[:  ــ المحاليل الحمضية2       

  مول /لتر O3] > [H-[OH    ◄  ]+O3[H > 1 ×  10-7+[  المحاليل القاعدية : ــ 3       

 إذا كان أحدهما معلوماً في المحاليل الحمضية والقاعدية . OH]-[أو  H]O3+[تستعمل معادلة التأين الذاتي للماء في حساب  ◆      

      في المحلول O3[H+[مول / لتر . أوجد  5-10×  2في محلول ما يساوي   OH]-[مثال :  إذا كان تركيز        

    : الحل 

         ]-[OH  =2 ×10-5 مول / لتر 

W            ] =  K+O3] [H-[OH 

W                                      K 

]      +O3[H =                     =1×10-14       =0,5  ×10-9  مول/لتر 

                      ]-[OH             2×10-5 

 

 التأين الذاتي للماء
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 :  محاليل الحموض القوية والقواعد القوية                  

           

 الاحماض القوية ◄        

                

 ( تتأين كلياً.1       

 ، لا تتفاعل مع الماء . ( القواعد المرافقة لها ضعيفة )لا تتميه(2       

 عفاته .( يكون تركيز أيون الهيدرونيوم مساوياً لتركيز الحمض أو أحد مضا3       

 

 : تقسم الحموض القوية إلى -       

 (HAالحموض أحادية البروتون )  1           
                  -+  A  +O3O                H2HA + H 

 O3[H  =[HA]  =]-[A+[حيث :         

 ,HNO 4HCl , HBr , HClO HI ,3 : )للحفظ(والحموض القوية هي        

 Cl +O3H          O     2HCl + H +- مثلاً :        

]        +O3[H  =[HCl] 

 

 مول/لتر ( ؟  0,0005بتركيز )  4HClOفي محلول الحمض  OH-و تركيز  O3H+مثال : إحسب تركيز  ◄       

-      O3+    H+الحل :         
4O                       ClO2+    H        4HClO 

        ]+O3[H  =]4O[HCl  =5×10-4  مول/لتر 

 

       ]-[OH =     kw     =     1×10-14    =0,2×10-01 مول/لتر 

]                    +O3[H         5×10-4 

 

 

 ( )تم حذفها من المنهاج : (A2Hالحموض ثنائية البروتون )   2        

        

          -2+  A  +O3O                2H2A + H2H  

 O3[H =2  ×A]2[H  =]-2[A+ [حيث :           

       

 مول/لتر ( ؟  40,0)  3HNOفي محلول حمض OH]-[إحسب  مثال :       

 الحل :        

         ]+O3[H  =40,0 

 مول/لتر  0,04=                      

        ]-[OH    =1 ×10-14    =0,25 ×10-12 

                        4 ×10-2 

 ( فــي كــل من المحلوليـــن الآتيين :  O3H  ,-OH+كل من ) سؤال : إحسب تركيز         

 مول/لتر 2-10×5تركيزه  3HNOــ محلول 2مول /لتر      3-10×2تركيزه  HClــ محلول 1        
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 القواعد القوية :             
 ( تتأين كلياً .1     

 .رافقة لها ضعيفة )لا تتميه( ، لا تتفاعل مع الماء ( الحموض الم2      

 . ( يكون تركيز ايون الهيدروكسيد مساوياً لتركيز القاعدة أو أحد مضاعفاتها3       

 أنواع منها : ةتقسم القواعد القوية إلى عد◄        

 :  (MOHـ القواعد أحادية الهيدروكسيد )1        

         -+   OH   +M   O2HMOH      

       ]-[MOH] = [OH  

       
        : مثل)LiOH , KOH , NaOH  )تعتبر هذه قواعد قوية للحفظ 

 مول/لتر( ؟  0,005تركيزه )  KOHفي محلول هيدروكسيد البوتاسيوم  O3[H+[و  OH]-[مثال : إحسب        

  OH   +KOH                 K   +-         الحل :        

        ]-[OH  =[KOH]  =0,005  مول/لتر 

        ]+O3[H  =1×10-14   =2 ×10-11  مول/لتر 

                       5×10-3 

 قواعد ثنائية الهيدروكسيد )تم حذفها من المنهاج( -2       

     ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

        

 تذكر : ◆       

 التركيز =       عدد المولات         ،   عدد المولات  =       الكتلة        

 الحجم                                        الكتلة المولية                               

 

 مثال للمعرفة فقط ؟ (مول / لتر0,02تركيزه )  4SO2Hفي محلول الحمض  OH]-[احسب تركيز أيون  (:1مثال )       

 الحل :        

        -2
4+ SO  +O3O               2H2+  H4   SO2H 

       ]+O3=  [H 2  ×]4SO2H[  

                     =2  ×0,02  
   مول/لتر  0,04=                 

           ]
-[OH  =     kw        =1×10-14   =0,25×10-12  مول/لتر 

                        ]+O3[H         4×10-2 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

  ؟( مول / لتر 0,001تركيزه ) 3HNOلمحلول حمض  O3[H+[و   OH]-[احسب تركيز  ( :2مثال)       

 الحل :        

              -
3+ NO  +O3O               H2+   H  3 HNO  

       ]3[HNO = ]+O3[H     = 1  ×10-3  مول / لتر  

                                  ]-[OH  =     kw     =     1×10-14    =1×10-11 مول/لتر 

                                     ] +O3[H         1×10-3      
 مل ، اذا علمت أن الكتلة المولية لـ 200في الماء النقي أصبح الحجم  NaOH   محلول  غم من  7,4عند اذابه  ( :3مثال)      

        NaOH  =74 يلي :  غم /مول أحسب ما 
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           O3[H+ [  ـ OH         3]-[ ـ 2الابتدائي ؟          NaOH ـ تركيز1       

 

             

 الحل :        

                           

  

 OH  NaOH]=-[ـ 2مول       0,1=      7,4ــ عدد المولات  =  الكتلة           =   1       

  0,5=                                      74           الكتلة المولية                               

 مول/لتر       تر                             مول/ل 0,5=     0,1التركيز = عدد المولات  =        

    O3[H    =kw     =   1×10-14   =2×10-14+[ـ 3                                          0,2الحجم)لتر(                           

                                                                                                            ]-[OH           0,5                                         

 

          

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 غ/مول NaOH  =40لمت أن الكتلة المولية لـ لتر اذا ع 10في الماء حتى أصبح الحجم  NaOHغرام من  8تم اذابة  ( :4مثال )       

 ؟  O3[H+[و  OH]-[إحسب تركيز        

  OH   +NaOH                Na   +-                                الحل :        

 مول       0,2=   8عدد المولات = الكتلة  =         

 40ك.م                                 

 مول/لتر    0,02=  0,2التركيز = ع.م   =        

 10ح                            

 

        ]-[OH  =[KOH]  =0,02  مول/لتر 

        ]+O3[H  =1×10- 14  =5×10-31  مول/لتر 

                       2×10-2 

     ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

 ؟  OH]-[غم /مول إحسب  HCl  =36  لتر ، الكتلة المولية لـ  1في الماء حجمه  HClغم من  18اذيب  ( :5مثال )       

 

 

 
 

NO body can destroy your Dream 

 

 

 

 

H.W 
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 محلول متعادل

 محلول حمضي 

 

 محلول قاعدي

 

 

 

 

         

 

 حلول .في الم  O3H+لتركيز ايون الهيدرونيوم  10هو اللوغاريتيم السالب للاساس  ◄       

  (14القيم : من )صفر( إلى ) PHيأخد  PHيعبر عن درجة الحموضة بالرقم الهيدروجيني        

  

            

                                           
                                               0                          7                          14 

 

 

 

 

 

 

 

 يعتبر الرقم الهيدروجيني مقياس لقوة الحمض .       

 عكسية .     PHتزداد قوة الحمض بنقصان  قيمة            

 يعتبر الرقم الهيدروجيني مقياس لقوة القاعدة .        

 طردية      PHتزداد قوة القاعدة بزيادة  قيمة           

 

 ن الرقم الهيدروجيني كالتالي : ويمكن التعبير رياضياً ع       

       PH   =–  لـو]+ O3[H  

         

 مثال من الجدول التالي جد         

    KOHمحلول  -1

   HClمحلول  -2

  HCOOHمحلول  -3

 NH3محلول  -4

 مول/لتر O3H   =1×10- 6+محلول فيه تركيز   -5

 مول/لتر OH      =1×10- 6-  محلول فيه تركيز   -6

 لانه قاعدة قوية    D -1الحل :        

                          

              2-A    لانه حمض قوي 

 

              3-B    لانه حمض ضعيف 

4-F     لانه قاعدة ضعيفة 

             5-PH    =–  لـو]+ O3[H  =-اذا الرمز هو   6=  1لو-6=6 -10×1لوB 

 

 

 M A B D F C المحلول

PH ٧ 1 6 ١٣ 8 ١١ 

 PH الرقم الهيدروجيني
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6 -    ]+O3[H =      Kw            

                                   ]-[OH 

                =   1  ×10-14  

                    1  ×10-6 

                                مول / لتر  10-8×  1=               

      **PH   =–  لـو]+ O3[H  =-ذا الرمز هو ا 8=  1لو-8=8 -10×1لوF 

 : 4له =   PHالرقم الهيدروجيني  HZوالحمض   2له =  PHالرقم الهيدروجيني  HXمثال : لديك حمضين الحمض        

   HZأقوى من  HXالحمض        

        

 HZالحمض  HXالحمض 

 ـ له أقل صفات حمضيه 1 ـ له أعلى صفات حمضية 1

 ات قاعدية ـ له أكبر صف2 ـ له أقل صفات قاعدية 2

 PHـ له أعلى درجة حموضه PH 3ـ له أقل درجة حموضه 3

 O3[H+[ـ له أقل H 4]O3+[ـ له أعلى 4

 OH]-[ـ له أعلى OH 5]-[ـ أقل 5

 Z-ـ يعطى أقوى قاعدة مرافقة X 6-ـ يعطي أضعف قاعدة مرافقه 6

   

 للمعرفة فقط(☹)تماتيبعض علاقات اللوغار             

  ص( = لو س + لو ص×  )س  لوـ( 1       
 ص لو -س   لو = س      لوـ( 2       

                    
 ص

 1= 10= صفر   ، لو 1لو ـ( 5     ص10إذا كان ص = لو س فإن س = ـ( 4    = ص لو س  صلو س ـ( 3         

 0,3=  2؟ لـو  PHالرقم الهيدروجيني  مول/لتر ، إحسب قيمة 0,2تركيزه  4HClOمحلول حمض البيروكلوريك  ( :1مثال)      

-        الحل :         
4+   ClO       +O3O                H2+     H    4HClO 

        ]+O3[H  =]4[HClO  =2×10-1 مول/لتر 

       PH  =- لـو]+ O3[H 

  1-10×2لو  -=             

  1 – 0,3  =0,7 2لو  – 1=            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 (0,6=4لو ؟  ) ( مول/لتر0,004تركيزه ) 3HNOلمحلول الحمض  PHاحسب قيمة  (:2مثال)      

-الحل :          
3+ NO  +O3O                 H2+  H  3HNO  

        ]+O3] = [H3HNO[  =4  ×10-3 مول/لتر 

       PH  =-  لو]+O3[H 

  3-10×  4لو   -=              

 2,4=  4لو -3              =

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

  (0,7=5)لو ؟( مول/ لتر 5-10×  2القاعدة تركيزه ) NaOHلمحلول  PHاحسب قيمة  ( :3مثال)      

    OH   +Na   O2HNaOH   +-الحل :         

        ]-] = [OHNaOH[  =2  ×10-5 مول /لتر 
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       ]+O3[H =Kw  

                     ]-[OH 

               =   1  ×10-14  

                    2  ×10-5 

                                مول / لتر  10-10×  5=              

           PH   =- لو ]+O3[H 

  39,=    0,7 -10=      5لو  -PH  =10          اذا      10-10×  5لو   -=                  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     
 مل إذا علمت  300في الماء النقي أصبح حجم المحلول  NaOH غرام من  2,22عند اذابه  ( :4مثال)        

 إحسب ما يلي :  0,7=  5غم/مول ، لـو  74أن الكتلة المولية =        

 ؟ pHـ( درجة الحموضة O3[H        4+[ـ( OH      3]-[ـ( 2الإبتدائي      ]NaOH[ـ( 1       

 الحل :        

 مول  0,03=  2,22ـ عدد المولات =   ك =  1      

 74ك.م                                    

       [NaOH]   =  مول/لتر  0,1=  0,03=   ع.م 

 0,3ح                                       

 مول/لتر  ,NaOH[   = 0,1  =10[= OH]-[ـ 2      

 مول/لتر  O3[H  =kw          =1×10-14    =1×10-14+[ـ 3       

                         ]-[OH         1×10-1 

 

 14-10×1لو  -=  O3[H+[لو -=  pHـ 4      

  1لو  – 14=                                    

                                    =14  

 :  PHمن خلال معرفة  قيمة  OH]-[و  H]O3+[ملاحظة هامة جداا : يمكن معرفة  ◄      

         ]+O3[H  =10-pH 

 
 ؟ 3فيه =  PHلمحلول قيمة  O3[H+[أوجد  ( :1مثال)      

O3[H  =10-Hp+[او                                                 H]O3 +[لو  -=  pHالحل :         
 

 O3[H +[لو  -=   3                 

O3[H  =10-3+[اذا                                                      H]O3 +[لو   =  3-               
 

            ]+O3[H  =1×10-3 مول/لتر 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 ؟ 5له تساوي  PH، علماً بأن قيمة  HBrاحسب تركيز الحمض  ( :2مثال )      

  Br +O3O              H2HBr +  H +-   الحل :       

PH         =5 

]       +O3H[  =10-PH   =10-5 . مول/لتر  

]       +O3[H  =[HBr]  =1  ×10-5 .مول/لتر 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     
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 في كل من الحالات التالية :  O3[H+[إحسب  ( :3مثال )       

  4,3له =  PHـ محلول قيمة 1       

  8,4له =  PHـ محلول قيمة 2       

  10,53له =  PHـ محلول قيمة 3       

 الحل :       

  O3[H +[لو  -=  pHـ( 1       

  المتممللتخلص من السالب نأخذ  O3[H  +[لو  =  4,3-           

  O3[H +[لو =  5 – 0,7         

 

        ]+ O3[H  =10 0,7  ×10-5  =5×10-5  مول/لتر 

 

  O3[H +[لو  -=  pHـ( 2       

 المتممللتخلص من السالب نأخذ  O3[H  +[لو =  8,4-         

  O3[H +[لو =  9 – 0,6        

        ]+ O3[H = 10 0,6  ×10-9  

 مول/لتر  10-9×4=                         

 

  O3[H +[لو  -=  pHـ( 3       

  المتممللتخلص من السالب نأخذ  O3[H  +[لو =  10,53-           

 O3[H +[لو =  11  – 0,47          

       ]+ O3[H = 10 0,47  ×10-11  

 مول/لتر  10-11×3=                        

 

 

      

         

 

 

  ( ؟0,3=  2؟ ) لو  12,7له تساوي  PH، علماً بأن قيمة   NaOHاحسب تركيز:  (4مثال )      

 الحل :                 

       ]+O3[H  =10-PH   =10 -12,7. مول/لتر  

        =10 -12,7-31+31 

         =10 -13+0,3    =10 0,3  ×10-13 

        ]+O3[H    =2   ×10-13 مول/لتر 

 

       ]-[OH  =Kw                =1×10-14   =5×10-2  مول/لتر 

                        ]+O3[H         2×10-13  

  

       ]NaOH[    =]-[OH        =5×10-2    =5×10-2  مول/لتر 

                                  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

       

 = صفر 1لـو 

 0,3=  2لـو 

 0,47=  3لـو 

 0,6=  4لـو 

  0,7=  5لـو

  0,78=  6لـو 

  0,84=  7لـو 

 0,9=  8لـو 

 0,95=  9لـو 

 1=  10لـو 
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 ؟   PH = 13,3لتر وقيمة  2جم اللازم إذابتها في الماء ليصبح الح  NaOH إحسب عدد مولات ( :5مثال )      
 OH    + NaO        2H         NaOH  +-     الحل :      

       PH =-  لو]+O3[H 

       ]+O3[H  =10-PH   =10-13,3 
 ]+O3[H  =5×10-14  مول/لتر 

       ]-[OH    =1×10-14     =0,2  مول/لتر 

                      5×10-14 

       ]NaOH[    =]-[OH      =0,2    =20, مول/لتر 

                               

 ت × = ح  NaOHعدد مولات        

 مول 0,2=   0,2×2=                                 

       

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     
  13له تساوي   PHمل ماء لينتج محلول  100اللازم إذابتها  في   OHK البوتاسيوم احسب كتلة هيدروكسيد ( :6مثال )      

  غم / مول ( ؟ 56) ك.م =          

 الحل :        

       ]+O3[H  =10-PH  =10-13  مول/لتر 

       ]-[OH  =1×10-14    =1×10-1  مول/لتر 

                    1×10-13 

      ]NaOH[   =]-[OH     =1×10-1   مول/لتر 

                                    

 مول/لتر  0,01=  0,1×  0,1عدد المولات  =        

 ك.م × = ع.م  KOH كتلة       

                             =0,01  ×56  

 غرام  0,56=                             

 

 

 

 

  (0,6=  4؟   )لو 4,4= له  PH قيمة  OHLiالحمضإحسب تركيز  ( : 7مثال)       

 الحل :       

       ]+O3[H  =10-PH  =10-4,4  =4 ×10-5  مول/لتر 

        ]OHLi[   =]+O3[H      =4×10-5 

  

 مول/لتر 10-5×4=                                           

 غ/مول ؟  HCl  =36، اذا علمت أن ك.م  لـ  PH  =2 مل ماء للحصول على 500المذابة في  HClاحسب كتلة  ( :8مثال )      

        

 الحل:             

 

 

 

          

 توكل دائما على الله         
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 :الفصل الثاني : الإتزان في محاليل الاحماض والقواعد الضعيفة        

 

               

 

         . الحموض الضعيفة تتأين بشكل جزئي 

        هي : الحموض الضعيفة تتأين بشكل جزئي 

         , HClO   2, HClO 3, HCN , HClO S2, H 3CO2COOH , H3COOH , CH5H6,HF ,HCOOH ,C3 SO2H 

 :  HAاتفق العلماء عن التعبير للحمض الضعيف بالرمز        

         + O3+   H    -O                   A2HA   +  H  

 [HA]               س                س                           

    2س        =     2س=        Ka   =]+O3[H ]-[Aوثابت التأين للحمض الضعيف        

                                                            [HA]               [HA]الحمض[      ] 

 :  Kaت التأين الجدول التالي يبين صيغ بعض الحموض الضعيفة وقيم ثاب       

        

 Kaثابت التأين  اسم الحمض صيغة الحمض

3SO2H 2-10×1,7 حمض الكبريتوز 

HF 4-10×6,8 حمض الهيدروفلوريك 

2HNO 4-10×4,5 حمض النيتروز 

HCOOH 4-10×1,8 حمض الميثانويك 

COOH5H6C 5-10×6,3 حمض البنزويك 

COOH3CH 5-10×1,8 حمض الايثانويك 

3CO2H 7-10×4 لكربونيكحمض ا 

 ملاحظات هامة جدا :        

 

          كلما زادت قيمةKa  زادت قوة الحمض 

          كلما زادت  قيمةKa  زاد التأين في الماء 

          أعلى قيمةKa  أقل رقم هيدروجينيPH  

 

  PH, أقل  OH]-[اقل   H]O3+[، أكبر تأين ، اعلى  Kaله أكبر   الحمض القوي : ◄◄      

 

 للأحماض التالية ؟  Kaسؤال : أكتب قانون ثابت الاتزان        

 

                                                  +O3+   H    -CN            O            2+ H   HCN          ► 

 

                                                                Ka  =  ]+O3[H  .] -[ CN  

                                                                                [ HCN ] 

 
+                                                    O3+  H       -

3HSO                             O2+   H         3SO2H               ► 

 

                                                                  Ka  =]+O3[H  .] -3[ HSO  

                                                                                ]3SO2[H 

 الإتزان في محاليل الأحماض الضعيفة
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 المتساوية في التركيز :  Kaالضعيفة من خلال دراستك للجدول التالي الذي يبين قيم ثابت تأين بعض الحموض  ( :1مثال)       

        

 ـ ما هي صيغة أقوى حمض ؟1       

 ـ ما هي صيغة أضعف قاعدة مرافقة ؟2       

 ؟ PHـ ما هي صيغة الحمض الذي له أكبر قيمة 3       

 ؟ S2Hالمرافقة للحمض ـ ما صيغة القاعدة 4       

 ـ أي هذه الحموض أكبر تأينا في الماء ؟5       

 أكبر ؟ OH]-[يكون فيه  S2Hأم  3CO2Hـ أي المحلولين 6      

-ـ أيهما له أكثر صفات قاعدية 7      
2NO  أم-F ؟ 

 ـأكمل المعادلة التالية ، ثم حدد الجهة التي يرجحها الإتزان :8       

       ………… +   …………..                   -+     F      2HNO  

 ـ حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة في التفاعل التالي : 9       

        +    HF             2    -
3CO                         -+   F    -

3HCO  

 في الماء ؟  S2Hـ أكتب معادلة تأين 10       

        الحل : 

 ))نرتب((        

 HS < -3HCO < -2NO < -F-   كقواعد مرافقة    HF <  2HNO < 3CO2H < S 2H كأحماض       

    

- ـ S2H  7ـ HF  6ـ HS   5-ـ S2H   4ـ F   3-ـ HF   2ـ 1       
2NO   8  ـ+  HF   -

2NO                -+   F    2HNO 

 نحو المتفاعلات/اليسار                                                                                                                                     

 زوج مترافق  ـ                                        9       

                         HF  +2     -
3CO               -+   F    -

3HCO 
 قاعدة         حمض                  حمض مرافق    قاعدة مرافقة                  

 زوج مترافق                                            

      

  O3+   H    -O                  HS2S     +   H2H+    ـ 10       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 

 لآتية اعتماداً على لها ، أجب عن الأسئلة ا aKوقيم  كيزرتالمتساوية  حموض ضعيفة محاليليبين الجدول الآتي  ( :2مثال)       

 المعلومات  في الجدول :           

 ؟الأقوى  الحمضصيغة  ـ ما1        

 ؟ قوى قاعدة المرافقة الأصيغة ال ـ ما2       

  ؟ HZأم  HXفي محلوله أعلى  O3[H+[ـ أيهما يكون 3       

 ؟  HZأم  HYما لمحلوله أعلى رقم هيدروجيني ـ أيه4       

 ـ حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة في المعادلة :5        

                               –+   X     HY                            -HX    +     Y  

        : الحل 

        1- HY                        2-  -Z                       3- HX                          4- HZ          

 /       HX    ـ   الأزواج المترافقة : 5      
-X               ،  -Y     /    HY                            

 ض مرافق         حمض     قاعدة مرافقة          قاعدة      حم                                    

 على، معتمدا لتر( لكل منها  مول/ 1,0)  التركيزلحموض الضعيفة متساوية ا مائية لبعض  لديك أربعة محاليل ( : 3مثال)       

 : عن الأسئلة الآتيةأجب في الجدول المجاور ، لواردة االمعلومات         

 Ka الحمض

3CO2H 4×10-7 

S2H 1×10-7 

2HNO 4,5×10-4 

HF 6,8×10-4 

 aK صيغة الحمض

HX 1 ×10- 7 

HY 1 ×10- 5 

HZ 1 ×10- 10 
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 رتب الاحماض حسب قوتها تنازليا ؟ ـ 1       

       HZ < HB <  HA <  HM 

 ـ رتب القواعد المرافقة حسب قوتها ؟ 2       

          -M < -A <  -B <  -Z 

 ـ أي الاحماض التالية يعتبر : 3       

 (HMأـ الاضعف ؟ )        

 O3[H  (HZ)+[ب ـ يمتلك أعلى ؟        

 (HM)ج ـ أقل تأين في الماء ؟        

 (HZ)دـ قاعدته المرافقة هي الاضعف ؟        

 (HM)؟  Kaهـ ـ له أقل        

 (HZ)؟  OH]-[وـ يمتلك أعلى        

 

 Ka    =]+O3[H  .]-[M؟       HMـ أكتب قانون ثابت الاتزان للحمض 4       

                                                                                    [HM] 

 ثم حدد الجهة التي يرجحها الاتزان ؟  B-مع  HZـ أكتب معادلة تفاعل الحمض 5       

                                               +   HB   -Z                -HZ    +   B 

      ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

 علماً بأن مول/لتر 3-10×  1تركيزه  2HNOلمحلول الحمض  PHاحسب الرقم الهيدروجيني  ( :4مثال )      

         aK  2لـــHNO  =4  ×10-5  ؟  0,3=  2، لو 

-     O3+    H          +الحل :        
2O                         NO2+    H     2HNO  

 التركيز الابتدائي             3-10×1صفر              صفر                                                                 

 زان س     التركيز عند الات – 3-10×1س                س                                                                     

 

 تهمل                                                                                                             

         Ka  =]+O3[H ]-2[NO  

                       ] 2[HNO    

  

 مول/لتر  O3[H  =2×10-4+[س =        2=     س 10-5×4       

                      1×10-3 

       PH  =-  لـو] +O3[H  

       PH  =-    2لو  -4=   4-10×  2لو      =4 – 0,3   =3,7 

  0,3=  2، لو  Ka  =2×10-5مول/لتر اذا علمت أن  0,2تركيزه  COOH3CHمحلول حمض الايثانويك  ( :5مثال )       

 ؟  PHإحسب قيمة الرقم الهيدروجيني        

  O3+    H     -COO3O                        CH2+    H           COOH3CH+         الحل :       

 0,2           صفر              صفر                                                                          

  0,2                                                     س                    س                                

       Ka  =]+O3[H ]-COO3[CH 

           COOH         3CH 

 

 مول/لتر  3-10×2س =         2=   س  10-5×2       

                        0,2 

 لحمضا
الرقم الهيدروجيني 

PH 

HA 5,3 

HB 2 

HM 6 

HZ 1,3 
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       PH  =-  لو]+O3[H  

 3-10×2لو  -=             

  2,7=  2لو  – 3            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 ( ، احسب كتلة الحمض في المحلول 3له ) PH( لتر ، و 1حجمه ) COOH3CHمحلول من الحمض  ( :6مثال )       
           (aK  للحمضCOOH3CH    =2×10- 5    = 60،  الكتلة المولية للحمض ) ؟         غم / مول 

        : الحل 

       ]+O3[H    =10-  PH    =10- 3                                             مول / لتر                                 

 

                   +O3+   H   -COO 3CH                                        O2H   +   COOH3CH                     

 

             ak   =    ] - COO3CH[ ]+O3[H [                                                                          

               ] COOH3CH [ 

      2 ×10- 5     =    (10- 3 ) 2                                                                                                 

                      ] COOH3CH [ 

 

        ] COOH3CH [   =0,05             مول / لتر                                                                         

 

 مول                                       0,05=    1  × 0,05=  حجم المحلول    ×عدد المولات  =  التركيز         

             

 غم      3=    60  × 0,05الكتلة المولية  =    ×الكتلة = عدد المولات         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 ؟    ( 5لمحلوله ) PH( مول / لتر و 0,001تركيزه )  HXفتراضي للحمض الا Kaاحسب قيمة  ( :7مثال )       

 الحل :        

        PH  = 5   إذن] +O3[H     =1 ×1 - 5             مول / لتر                                                         

             ak   =    ] - X[ ]+O3[H                                                                          

                  [HX]  

 

            ak    =     (1× 10- 5 ) 2        =1× 10- 7                                                                                             

1× 10- 3   

 جدااااااا)علاقات مهمة في الحل(**ملاحظات هامة          

 طردي مع                                               

            #Ka   )قوة الحمض -1 --------------------------------)الحمض 

                                                                            2-  ] +O3[H    

 درجة التاين في الماء-3                                                                             

 عكسي مع                                   

 

 

                                                             1-]-[OH     

 

                                                              2-PH 
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Kb)قوة القاعدة-1طردي مع                         )القاعدة 

                                                               2-]-[OH   

 درجة التاين-3عكسي مع                                                  

                                                               4-PH 

 

                                                                     1-] +O3[H   

 

  

 التالية لعدد من الاحماض الضعيفة المتساوية في التركيز ثم أجب عما يليها من اسئلة : المعلومات ادرس  ( :8مثـــال )       

       HF***  اكبر تاين في الماء  من  HCOOH  

        2HNO 3  اقل تركيز هيدروكسيد في محلوله منCO2H    

         3CO2H  له اعلى قيمةKa  منHF       

        

 ــ رتب محاليل الاحماض تصاعدياً حسب قوتها ؟ 1       

 ؟ Kaــ ما صيغة الحمض الذي له أقل 2       

-كقاعدة )  ــ ايهما أقوى3       
3HCO    أم-

2NO  ؟ ) 

 ؟ HCOOHأم  OH  :HF]-[ــ ايهما له أكبر 4       

-ــ أكتب تفاعل الأيون 5       
3HCO  ؟ و تفاعل اخر كقاعدةكحمض في الماء 

 ؟ ترافقةاكمل التفاعل وحدد الازواج الم HFمع  HCOO-ــ عند تفاعل 6       

 

 الحـل:         

  HF > HCOOH  3CO2H > 2HNO <ـ     1       

 HCOOHـ 2         

 3HCO-  ـ 3         
 HCOOHـ 4       

-O3+   H    2  +ـ 5       
3CO      O            2+   H    -

3HCO كحمض 

        -+   OH    3O                 H2CO2+   H    -
3HCO كقاعدة 

     

     ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~                                                                                      

  ( :9مثــــال )       

 التالية جيداً التي تمثل احماض ضعيفة افتراضية ، ثم أجب عن الأسئلة التي تليها :  لوماتأدرس المع        
HX)ل تاين من اق(HY(,HD اقل تركيز هيدرونيوم منHZ (,)HZ  اعلىPH  منHX ) 

 ؟ aKأي الحموض : له أعلى قيمة  -1       

 هي الأقوى ؟  D-أم   Y-أي القواعد :  -2       

 هو الأقل ؟ O3[H+[أي الحموض يكون  -3       

 هو الأعلى ؟ OH]-[أي الحموض يكون  -4      

 (0,7=5)لـو له ؟ aKمول /لتر( أوجد قيمة 0,1، وأن تركيزه = )  HX  =4,3لمحلول الحمض  PHن قيمة أذا علمت أ  -5      

 

 الحل:         

 

 

 :  منطقة التجهيز

• HF     >  HCOOH    

• 3   CO2>      H   2HNO 

• >         HF        3CO2H  

  HF > HCOOH  3CO2> H 2HNO <اذاا : 

 

 كقواعد مرافقة : 

  -2> NO -3> HCO -> F -HCOO 
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 ►►ورقـــة عمــل  ◄◄

 :  سؤال        

 ( مول/لتر .0,01الذي تركيزه ) COOH5H6Cلمحلول حمض البنزويك  PHاحسب قيمة        

 ؟  (9,0=  8)لو  COOH5H6C    =6,4  ×10-5لــــ aKعلما بأن  

 :  سؤال        

 مول/لتـر( ، ادرسه ثم أجب عما يليه :  ٠٫١لعدد من المحاليل تركيز كل منها )  PHيمثل الجدول التالي قيم        

        

 

 

 
 أي المحاليل يمثل : ـ١        

 NaClملح متعادل مثل  -ب                            NaOHقاعدة قوية مثل  -أ                    

 ( ؟ ٠٫٣=  ٢) لـو  HAللحمض  Kaإحسب قيمة  ـ٢          

 أكمل التفاعل التالي ثم حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة : ـ3          

                              ……….+……...               +  C       +FH 

 حدد الجهة التي يرجحها الإتزان في التفاعل السابق ؟ ـ4         

 :  سؤال 

  12مل ورقمه الهيدروجيني يساوي  400اللازمة إذابتها في الماء لتحضير محلول حجمه  3NHأوجد كتلة الأمونيا         

 ؟  (   3NH  =1,8  ×10-5لـ   bK ،مول  / غ3NH   =17 ) الكتلة المولية لــ       

 

 : سؤال       

  HX  ،HY  ،HZ  ،HBتمثل الصيغ الافتراضية التالية عددا من الحموض الضعيفة :           

 (  Y-( أقوى من ) X-)   -  فإذا علمت أن :         

- HX اكبردرجة تاين في الماء من HZ  

  HZأعلى من الحمض  HBللحمض  PHقيمة  -

 ـــب عمـا يلـي :أج       

 ؟ Kaما صيغة الحمض الذي له أعلى قيمة ـ 1     

 أكمل المعادلة التالية ثم حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة :ـ 2     

……….. + ………               -HY      +     Z 

 ؟ الازواج المرافقةثم حدد HXمـع  KBأكتب معادلة تفاعل ـ 3     

 

       

 :  سؤال        

 ( 0,84=  7؟ ) لـو  PH، إحسب  Ka  =1×10-5مول/لتر اذا كانت  0,049تركيزه  HZمحلول الحمض الضعيف        

 الحل:         

 

 

 M HA HB D F C المحلول

PH ١١ ٩٫٣ ١٣ ٣ ٢٫٧ ٧ 
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 :  ❻سؤال       

 غ/مول ( HX  =200) ك.م لـ  HX، إحسب كتلة  Ka  =1×10-5و قيمة  4له =  PHقيمة  HXمل من الحمض  500       

 الحل:        

 

 

 

 

       

 

         

 القواعد الضعيفة :        

 تتأين جزئياً . ❖      
 قاعدة ضعيفة ، يكون الصيغة العامة لتأين القواعد الضعيفة كاتالي :  Bنفرض أن      

                 -+   OH     +O                      BH2B    +    H         

 

       Kb    =]-[OH  ]+BH[       

                         B 

   

 

 لكل منها :  Kbوالجدول التالي يوضح صيغ بعض القواعد الضعيفة مع قيم ثابت التأين      

        

 Kbثابت التأين  صيغة القاعدة اسم القاعدة

 2NH5H2C 6,4×10-4 ايثيل أمين

 2NH3CH 4,4×10-4 ميثيل أمين

 3NH 1,8×01-5 أمونيا

 4H2N 1,3×10-6 هيدرازين

 OH2NH 1×10-8 هيدروكسي أمين

 N5H5C 1,7×10-9 بيريدين

 2NH5H6C 4,3×10-10 انيلين

 

  ملاحظات هامة جداً :      
       Kb  يتناسب طرديا مع]-[OH  وعكسيا مع]+O3[H . 

         كلما زادتKb  زادت قوة القاعدة وزادت قيمةPH )علاقة طردية( . 

 محاليل القواعد الضعيفة الإتزان في
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        .  القاعدة القوية لها أكبر تأين في الماء 

          

 ؟ 2RNH  =2  ×10-6لـــ  bKمول/لتر، علماً بأن  0,02تركيزها  2RNHلمحلول القاعدة  PHاحسب قيمة  ( :1مثال)       

+     OH   +-                الحل :        
3O                          RNH2+     H     2RNH  

  0,02صفر              صفر                                                                          

 س  – 0,02س               س                                                                              

       Kb  =]+
3][RNH-[OH  

                     ]3[RNH  

 مول/لتر OH  =2 × 10-4]-[س =                 2=    س  10-6×2       

                         0,02 

        ]+O3H[   = KW 

                           ]-[OH 

               =    1  ×10-14 

                    2  ×10-4 

 مول/لتر 10-11×  5=          

   PH       =-  لو] +O3[H  

 (11-10×  5لو ) -=        

 5لو  – 11=          

           =11 – 0,7  

           =10,3  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 0,4=  2,5؟  لو PHإحسب قيمة  4-10×4له =  Kbمول/لتر قيمة  0,04الذي تركيزه  2NH3CHمحلول  ( :2مثال)      

+     OH    +-        الحل :      
3NH3CH                                   O2+   H     2NH3CH 

 0,04صفر               صفر                                                                  

 0,04س                 س                                                                      

       Kb   =]-[OH ]+
3NH3[CH     

                     ]2NH3[CH  

   

 مول/لتر  OH  =4×10-3]-[س =               2=   س  10-4×4       

                       0,04  

 

         ]+O3H[   = KW           =1×10-14      =2,5×10-12  مول/لتر 

                           ]-[OH        4×10-3 

           PH       =-  لو] +O3[H  

 12-10×2,5لو  -=                     

  2,5لو  – 12=                   

                  =12 – 0,4  =11,6  

 ( مول/لتر . علماً بأن قيمة الرقم0,1تركيزها ) 4H2Nلمحلول القاعدة الضعيفة  bKأوجد قيمة ثابت التاين  ( :3مثال)       

 ؟ 10تساوي  PHالهيدروجيني        

        : الحل 
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       -+ OH +
5H2O               N2+  H 4H2N  

 =PH             10 

]        +O3[H 10-PH  =10-10    مول/لتر 

[ OH-]            =KW 

                      ]+O3[H 

               =1  ×10-14 

                          1  ×10-10     

 لتر مول/ 10-4×  1=               

       Kb   =]-[OH ]+
5H2[N  

                     ]4H2[N 

 

       Kb ( =1×10-4)2 

                   0,1  

       Kb  =1×10-7 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 Xمن القاعدة الافتراضي   12,7له تساوي  PHلتر ، وقيمة  2اللازمة لتحضير محلول حجمه   Xأوجد كتلة القاعدة  ( :4مثال)       

  (0,3=  2)لو  x  =1  ×10-2ـل Kbو    غ/مول X  =52علماً بأن الكتلة المولية لــ         

  OH +O                  XH2X +  H +-الحل :        

           PH = 12,7 

]       +O3[H 10-PH  =10-12,7  مول/لتر 

 مول/ لتر 10-13×    2    =10-12,7-0,3+0,3=       

      ]-OH
 

[   = WK
 

                    ]+O3[H 

               =1  ×10-14 

                          2  ×10-13     

 مول/ لتر 10-2×  5        =

                             (5  ×10-2 ()5  ×10-2) 

       1 ×10-2    =  

                        [X ]                       

 
             [X]   =0,25  مول/لتر 

 ت × ع.م = ح        

 مول  0,5 =  2×  0,25=             

 ك.م × ك = ع.م        

          =0,5  ×52  

       غرام   26=             

 

 

 

 

 

 وأجب عن الأسئلة الآتية :  ، ادرسهكيزرتالمتساوية  القواعد محاليلالتقريبية لعدد من   bK: يُبين الجدول المجاور قيم   (5مثال)        

 : !!!المرهق عزيزي الطالب
الراحة عند الشعور بالتعب 
تؤدي إلى استعادة النشاط 

 ...الجسمي والذهني
  ويفضل الوضوء والصلاة
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  القاعدة الأضعف ؟    صيغة ماـــ 1        
  ؟ pH أعلى ة التي لمحلولهاالقاعدما صيغة ـــ 2     
  ؟الأقوى  الحمض المرافقصيغة  ماـــ 3     
  ؟ أعلى O3[H+[يكون  2NH5H2Cأم  4H2Nفي أي من المحلولين ـــ 4     
 :  من الحمض والقاعدةة المترافق لأزواجحدد اأكمل المعادلة الآتية ثم ـــ 5     

                          ………..   +   …………..+                                  
4+    NH   4H2N 

+مع    N5H5Cـ حدد الجهة التي  يرجحها الاتزان عند تفاعل 6      
4NH    ؟ 

 الحل :       

       1- N 5H5C          2-    2NH5H2C         3-  +NH5H5C               4 -  4H2N             
 زوج مترافق                                                                        

       5-              3NH    +       
+

5H2N                        +
4NH   +   4 H2N    

 قاعدة مرافقة      حمض مرافق                     حمض          قاعدة                     
 زوج مترافق                                                      

+     الأزواج المترافقة :               
5H2N    /4  H2N       ،  3NH  /    +

4NH                               

      6-            3NH   +   +NH5H5C                          +
4NH   +    N5H5C                             

    جهة ترجيح الاتزان نحو التفاعل العكسي ) أو نحو اليسار(                      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 لبعض القواعد الضعيفة الذي تركيز كل Kbابت التأين اعتمادا على المعلومات الموضحة في الجدول التالي الذي يبين قيم ث ( :6مثال)      

 ( H.W )                                                                                   مول/لتـر(  ، أجب عما يلي :   ٠٫0١منها  )          

        

 N5H5C 4H2N OH2NH 3NH صيغة القاعدة

Kb ٥ـ١٠×٢ ٨ـ١٠×١ ٦ـ١٠×١ ٩ـ١٠×٢ 

  

 أجــــب عمـــا يـلــي :  

 ما صيغة الحمض المرافق الأضعف ؟ ـ١   

 ؟ O3[ H +[ما صيغة القاعدة التي لها أقل  ـ٢   

 مع الماء ؟ OH2NHأكتب معادلة تفاعل  ـ٣   

 ؟ N5H5C أم محلول  4H2N : محلول  PHأيهما له أكبر قيمة  ـ٤   

 ؟ OH2NHلمحلول  PHاحسب قيمة  ـ٥   

 +[احسب قيمة  ـ٦   
5H2[ N  4في محلولH2N ؟ 

 أكمل التفاعل التالي ثم حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة : ـ٧   

  ………+ ……..                                  +
5H2+  N  3NH 

 ؟ 3NHأم  OH2NHأيهما له أقل درجة حموضة  ـ٨   

+الأيون  O3[ H +[أيهما له أكبر  ـ٩   
4NH  أم الأيون+

5H2N ؟ 

 

 

 
        

 bK صيغة القاعدة 

4H2N 1 ×10- 6 

N5H5C 2 ×10- 9 

2NH5H2C 6 ×10- 4 

3NH 2 ×10- 5 
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  : ( 7مثال)       
 لكل منها كما هو موضح بالجدول التالي :  PHلديك عدد من القواعد الضعيفة الافتراضية المتساوية في التركيز وقيم        

         

 A B C D G القاعدة

PH 8,6 8 7,5 11,3 9 

         : أي القواعد يعتبر 
 ى قاعدة أــ اقو      

 OH]-[ قلب ــ تمتلك أ       

 ج ــ أقل تأين في الماء        

  ضعفدــ حمضها المرافق الا       

  Kb كبرهـ ـ لها أ       

  O3[H+[ قلو ــ لها أ       

                أكتب معادلة تفاعل القاعدةD  مع الحمض المرافق منC  ثم حدد الازواج المترافقة ؟ 

 الحل :          

       1) 

   Dو ـ         Dهـ ـ     Dد ـ      Cج ـ    Cب ـ      Dأـ        

       2 ) 

              +   C     +   DH                  +D    +    CH 

       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 لكل منها  مول/لتر(0,1الضعيفة بتراكيز متساوية ) قواعدلديك أربعة محاليل مائية لبعض ال : ( 8مثال)       

                                                    عتماد على المعلومات الواردة في الجدول أجب عما يلي :بالا       

 

 رتب محاليل القواعد حسب قوتها ؟ـ 1        

 ؟ Xلمحلول القاعدة  Kbما قيمة  -2       

 (  0,7=  5؟ ) لـو  Yلمحلول القاعدة  PHإحسب  -3       

 ؟ PHـ أي القواعد لها أعلى  4       

 ثم حدد الجهة التي يرجحها الاتزان ؟  TH+مع  Qـ أكتب معادلة تفاعل 5       

 

 الحل: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعلومات القاعدة

Y Kb =4×10-9 

Q         PH =10   

X ]+[XH =2  ×10-3 

T ]+O3[H =1  ×10-9 
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 الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليل الأملاح      
      

 الأملاح :                     

 

 O2HCl +  NaOH                 NaCl + Hمركب أيوني ينتج من تفاعل حمض مع قاعدة  : الملح                    

 ومحاليل الأملاح المائية تقسم حسب قوة الحمض  NaOHمع القاعدة  HClناتج من تفاعل حمض  NaClفعلى سبيل المثال: ملح       

 : ة أقسامثلاث لىوقوة القاعدة المكونة لها إ        

 ملح مكون حمض قوي وقاعدة قوية )محلوله متعادل(  ــ 1        

 ملح مكون من حمض قوي وقاعدة ضعيفة )محلوله حمضي(  ــ2       

 ملح مكون من حمض ضعيف وقاعدة قوية )محلوله قاعدي( ــ3       

 ملح مكون من حمض قوي وقاعدة قوية )محلوله متعادل( : - 1       

   ( LiNO 2, KBr , BaCl 4SO2, Li 4SO2NaI , Na,  3KNO,  NaCl ,3أمثلة : )       
 ) ملح متعادل( ؟NaClسؤال : فسر محلول الملح       
                                      -+          Cl         +NaCl                       Na 

 ضعيفة جدا           حمض لويس ضعيف جدا قاعدة لويس                         

 لذلك لا تتفاعل مع الماء            لذلك لا يتفاعل مع الماء                                          

                                                                                                          HCl             NaOH  

        ( والأيونات-Cl ،+Na  الناتجة تمثل حمض مرافق ضعيف جداً وقاعدة مرافقة ضعيفة جداً، لذلك فهي لا تتفاعل مع الماء ) 

 . بالذوبانوهذا ما يسمى ، ويبقى المحلول متعادل         

        

 OH-أو  O3H+ماء بالإحاطة بالأيونات الناتجة دون تغير في تركيز : تفكك الملح إلى أيونات وتقوم جزيئات ال الذوبان              

 ملح مكون من حمض قوي وقاعدة ضعيفة )الملح الحمضي(:  -2      
 Cl5H2,  N3 NO4Cl, NH4, NH3 NO5H2, N3 NO3NH5H6Cملح ينتج من حموض قوية وقاعدة ضعيفة مثل:       

ً أيون الهيدرونيوم والذي يبدي اثر حمضي في الماءتتأين هذه الأملاح في الماء إلا أن أي         ونها الموجب قوي يتميه في الماء معطيا

 . 7 <لهذه الأملاح  PH، أما أيونها السالب فهو يعطي ضعيف لا يتميه في الماء وعليه يكون       

 Cl5H2Nولتوضيح ذلك بالمعادلات نأخذ أي ملح حمضي وليكن  ◆         

       O2Cl         +          H5H2N                        4H2+          N    HCl     
 

 

 

            -Cl                                         +
5H2N 

 قاعدة مرافقة ضعيفة                            حمض مرافق قوي      

          +                                                                      O3+  H   4H2O                     N2+   H   +
5H2N 

 

         : فسر الأثر الحمضي للملح مثـالCl4NH    ؟بمعادلات     

 الحل :           

 أولا 
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 محاليل الأملاح المشتقة من قواعد قوية وحموض ضعيفة تكون : ملاحظة :

 ــ الأيون السالب يتميه3    7 >لها  PHــ 2ــ قاعدية الأثر    1                                      

                        -+   Cl    +
4O           NH2Cl           H4NH 

 

 

                     +O3+  H    3O               NH2+    H    +
4NH 

                                                

 

 

 

 

 

 

        ما المقصود بالتميه ؟  

 .(OH-( أو )O3H+)او زيادة تراكيزهو عبارة عن تفاعل ايون الملح مع الماء لإنتاج            

 

 تعادل لا يتميه انا يذوب فط الملح الم-1ملاحظة :   **         

 الملح الحمضي يتميه وينتج هيدرونيوم والملح القاعدي ايضا يتميه وينتج هيدروكسيد-2                        

 

 : ملح مكون من حمض ضعيف وقاعدة قوية )ملح قاعدي( -3      
COONa, HCOOK, 3, CH3CO2Na ,2KCN, NaF, NaNOملح ينتج من تفاعل قاعدة قوية وحمض ضعيف مثل :        

COOK       3NaOCl, CH  في الماء معطياً أيون الهيدروكسيد  أيونها السالب قوي يتميهتتأين هذه الأملاح في الماء إلا أن -OH      
 . 7>الأملاح  لهذه PHوالذي يبدي اثر قاعدي في الماء ، أما أيونها الموجب فهو ضعيف لا يتميه في الماء وعليه يكون             

 

       

  
 

 

 

 لها ؟ PHرتب الأملاح التالية تصاعدياً حسب قيمة سؤال :        

         (3NO4KCl , NaCN , NH ) 

  3NO4NH    >      KCl      >     NaCNالحل :                 

 أي مما يلي يذوب في الماء وأي منها يتميه ؟سؤال :         

        (Cl   , KBr3NH3COONa    ,    CH3CH   KCN   ,  ) 

 يتميه         يتميه                    يذوب        يتميه               

 حمضي أم قاعدي أم متعادل ؟   Br5H2Nهل المحلول  سؤال :               

 حمضي أم قاعدي أم متعادل ؟ 3Ba(NO(2هل المحلول          

 ضعيف 4H2Nقوي و قاعدة  HBrناتج عن حمض  Br5H2Nالمكون من الحل : المحلول        

 أكتب معادلة تميه الأيون الموجب وتأين الملح :                                                                               
                -+     Br    +

5H2O                    N2Br +    H5H2N 
+          O3+     H    4H2O                        N2+    H +

5H2N 

  O3H+المحلول حمضي بسبب تركيز أيون            

 حمض قوي  3HNO،       قاعدة قوية  2Ba(OH)ناتج من     3Ba(NO(2المحلول            

 الأملاح المشتقة من حموض قوية وقواعد ضعيفة تكون : محاليل ملاحظة :

 

 يحدث التميه للايون الموجب ــ3    7 <لها  PHــ 2حمضية الأثر     ــ1 
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  تتميه .* ملح متعادل حيث أيونات الحمض القوي والقاعدة القوية لا              

 ** تكتب معادلة التميه باخذ الايون القادم من الضعيف ومفاعلته مع الماء             

        : لاحظ الجدول التالي 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الوزارة ما طبيعة تأثير الملح ) حمضي ، قاعدي ، متعادل ( ؟؟؟ معظم أسئلة ملاحظة :       

 

 ما طبيعة تأثير كل من الاملاح التالية : ) حمضي ، قاعدي ، متعادل ( ؟سؤال :        

CL           3RNH    ،3NaNO    ،3BaSO   ،2KNO 

 

 

 تقل ، تبقى ثابتة ( : ) تزداد ، PHما هو أثر اضافة كل من الاملاح على قيمة  سؤال :      

 ) تقل (             3NHالى محلول  CL4NHاضافة ملح ــ 1  

 ) تزداد (      NaOHالى محلول  HCOONaاضافة ملح ـ 2

 ) تبقى ثابتة (              HCNالى محلول  NaCLاضافة ملح ـ 3

 ) تقل(          HIالى محلول  NHBr5H5Cاضافة ملح  ـ4

 ) تزداد (           4H2Nالى محلول  2NaNOاضافة ملح ـ 5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معادلة التميه للأيون القوي الأيون الذي تميه صفته الملح

I3NH3CH حمضي +
3NH3CH  +O3+ H 2NH3CH           O2+  H  +

3NH3CH

      

3KNO لا يوجد لا يوجد ادلمتع 

COOK3CH قاعدي -COO3CH  

2NaNO قاعدي -
2NO  

3NO4NH ............ .........................  

RCOOLi ............ .........................  

NHBr5H5C ............ .........................  

 

 لن تستطيع هزيمة شخص لا يعرف اليأس والاستسلام
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   -أجب عما يلي :مول / لتر (  0,1من خلال دراستك للجدول التالي الذي يتضمن ثلاثة أملاح )  ( :1مثال )       

        

 ا هي صيغة أقوى حمض ؟مـ 1

 ما هي صيغة اضعف حمض ؟ـ 2

 ما هي صيغة الملح الذي له أعلى صفات قاعدية ـ 3

 ايهما أقوى كقاعدة مرافقة :ـ 4

  (-B    أم-A  ؟ ) 

 HC  + B                 -HB  +  C-      من خلال دراستك للمعادلة التالية :ـ 5

 الحمض والقاعدة ؟حدد الازواج المترافقة من أـ         

 حدد الجهة التي يرحجها الاتزان ؟ب ـ        

 ، ثم حدد الجهة التي يرحجها الاتزان ؟ HAمع الحمض  KCأكتب معادلة تفاعل الملح ـ 6

 الحل : ◄

 A-ـ KC  4ـ HC  3ـ HB    2ــ 1

 زوج مترافق ـ                            5 

 B    +     HC                 -HB  +  C-      أـ     
 قاعدة مرافقة    حمض مرافق                قاعدة        حمض         

 زوج مترافق                                    

 ب ـ نحو النواتج   

 ) نحو النواتج (       KC   +   HA                   KA   +   HCـ 6

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
   مول/لتر( ادرسه ثم أجب عما يليه :  0,1في الجدول المجاور ستة محاليل تركيز كل منها ) ( :2مثال)

 ؟ Z-أم  X-ايهما أقوى كقاعدة ـ 1

 ؟ BH+أم  AH+ ايهما اقوى كحمض مرافق ـ  2          

 ايهما له أكثر قدرة على التأين في الماء الحمض ـ 3          

HC                   أمHD ؟ 

 ؟ HCللحمض  Kaإحسب قيمة ـ 4          

  ثم حدد الجهة التي  KCمع الملح  HDأكتب معادلة الحمض ـ 5          

 يرجحها الإتزان ؟          

 ؟ Bللقاعدة  PHإحسب قيمة ـ 6          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعلومات الملح

KA ] -[ OH =1  ×10-2 مول/لتر 

KB pH  =11 

KC ]+ O3[ H  =1  ×10-13 مول/لتر 

 المعلومات المحلول

 A ]+ [ AH  =2×10-3القاعدة 

 HC ] -[ OH  =1×10-10الحمض 

 B Kb  =4×10-7القاعدة 

 HD Ka  =9×10-4الحمض 

 KX PH  =12 الملح

 KZ ]+ O3[ H  =1×10-13الملح 

 منطقة التجهيز : 

       KC > KA > KBاملاح : 

  HB  >  HA  > HCاحماض : 

 B   ->  A  -C <-قواعد مرافقة : 
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 علامة (  16شتوي :  )  2016سؤال        

  يبين الجدول المجاور محاليل مائية لحموض وقواعد وأملاح عند نفس        

 لتر( ومعلومات عنها ، أجب عما يليه : مول/1التركيز ) 

 

 ( ؟ HY أم    HXــ أي الحمضين هو الاقوى ) 1       

 ( ؟ 2HNO أم  COOH3CHــ أي الحمضين هو الاضعف ) 2       

 (  ؟  2HNOأم     HCNأعلى )  OH]-[ــ أي المحلولين يكون فيه 3       

 ( ؟ CN-أم    OOC3CH-ــ أي القاعدتين المرافقتين أقوى ) 4       

 ( ؟   4H2Nأم    PH  ( )3NHــ أي المحلولين له أقل )5       

 ؟ HYمع  X-ــ حدد إتجاه الاتزان عند تفاعل 6       

+ــ حدد الأزواج المترافقة عند تفاعل 7       
4NH   4 معH2N ؟ 

 ) حمضي ، قاعدي ، متعادل (  COONa3CHــ ما طبيعة تأثير الملح 8       

 

 

 الحل : ◄       

 ـ نحوالتفاعل العكسي 4H2N  6 ـ CN  5- ـ HCN 4ـ COOH3CH 3ـ HX    2ـ 1       

 
 زوج مترافق                                                     

      +ـ 7       
5H2+   N    3NH                    4H2+   N    +

4NH 

 حمض مرافق    قاعدة مرافقة                قاعدة               حمض                 

 مترافق زوج                                       

 ـ قاعدي 8        

     ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

 مول/لتر( ادرسه جيدا ثم أجب عما يلي من اسئلة :  1( : لديك عدد المحاليل الموضحة بالجدول متساوية التركيز ) 3مثال )       

        

       

 

 أجب عمـــا يــلي :           

   

 ( ؟  C-أم   D-ــ أيهما أضعف كقاعدة ) 1        

 ؟  )  HY  أم HX ــ أيهما أقوى كحمض) 2        

 ؟    HDللحمض   Kaــ إحسب قيمة 3        

 ؟  Bللقاعدة  PHــ إحسب قيمة 4        

 بمعادلات ؟  KYــ فسر سلوك الملح 5        

 ثم حدد إتجاه الاتزان ؟   C- مع  HDـ أكتب معادلة تفاعل 6       

 

 

 

 

 

 

 

 

 معلومات المحلول

COOH3CH Ka  =1,8 ×10-5 

HCN ]+O3[ H  =2×10-5 

2HNO ]-2[ NO  =2,2×10-2 

3NH Kb  =1,8×10-5 

4H2N ]-[ OH  =1×10-3 

NaX PH  =8,3 

NaY PH  =9,2 

3NH B  الملحKY  الملحKX HD HC 

]+O3[H  =3×10-9 Kb =10-8 ]-[OH  =1×10-6 PH  =9 PH  =5 Ka =2,5 ×10-5 
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 الأيون المشترك :                          

 

 . او الايون الذي ينتج من تأين القاعدة الضعيفة وملحها الأيون الناتج عن تاين الحمض الضعيف وملحه الأيون المشترك :       

 

 ( ؟COONa3CH( وملح إيثانوات الصوديوم)COOH3CHحدد الأيون المشترك بين حمض ) ■        

 الحل : لتحديد الأيون المشترك نكتب معادلة تأين الحمض ومعادلة ذوبان الملح في الماء .        

 O3+     H    -COO3O                     CH2OH +    HCO3CH+     الحمض :         

     Na     -COO3COONa                   CH3CH     ++      الملح :             

 (COONa3CH) و (COOH3CH( لأنه الأيون المشترك لكل من )COO3CH-إذن الأيون المشترك هو أيون الإيثانوات )       

    

        إضافة الأيون المشترك إلى محلول الأحماض الضعيفة يؤدي إلى زيادة قيمة ظة ملاح :PH لمحلول الحمض  

 

 

        : سؤال :  ما صيغة الأيون المشترك لكل من المحاليل التالية 

 

  HCOONaوالملح  HCOOHــ الحمض        

       +    O3+    H    -HCOO                     +O3HCOOH   +  H 

         ++    Na       -HCOO                               
H2OHCOONa               

 

 HCOO-الأيون المشترك :  ❖

 Cl4NHوالملح  3NHــ القاعدة        

        -+   OH      +
4O                     NH2+     H    3NH 

       -+    Cl        +
4NH                H2O                       Cl4NH 

 

+الأيون المشترك :  ❖         
4NH 

 

        ما صيغة الأيون المشترك لكل من المحاليل التالية ؟ 

 

 SO2)4/ (NH 3( NH 4(ـ N  4)5H2/ N 4H2(Brـ H  3)KHCO 3CO2 /3(ـ 2   ( RCOOH / RCOOK)ـ 1       

  (B / BHCl )ـ 7  ( HX / KX)ـ Cl)3NH3/ CH 2NH3(CH   6ـ 5       

 

         : ملاحظات مهمة 

         تركيز الأيون المشترك يساوي تركيز الملح 

         مبدا لوتشاتليهحسب     عند إضافة ملح وتشكل أيون مشترك فإن التفاعل يتجه نحو التفاعل العكسي 

        ، والملح الحمضي يضاف للمحلول القاعدي  دائما الملح القاعدي يضاف للمحلول الحمضي 

 

 مول/لتر( وقيمة 0,1 (تركيزه  COONa3CHمول/لتر( والملح 0,002تركيزه ) COOH3CHمحلول حمض  ( :1مثال)      

       Ka  لـCOOH3CH  =2×10-5  60=  4، لـو  0,3=  2، لـو,  : 

 ـ ما صيغة الأيون المشترك ؟     1       

 للمحلول ؟  PHمة ـ إحسب قي2       

 الحل :        

ا   ثانيا
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       +O3+   H    -COO3CH                           O2COOH     +   H3CH 

       ++  Na    -COO3CH                                O2H                      COONa3CH 

 

 )الاشارة ضرورية( COO3CH-ــ 1       

    

   Ka  =]+O3[H ]-COO3[CHـ 2       

                       COOH]3[CH 

 

       2×10-5  =]+O3[H  ×0,1   ]+O3[H  =4×10-7  مول/لتـر 

                           0,002  

       PH  ـ لـو =]+O3[H  

 7-10×4= ـ لـو              

  6,4 4ــ لـو 7             

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 :  (2مثال)       

  Kb  =2  ×10-4يز إذا علمت أن بنفس الترك BHClوملح  (مول/لتر 0,3 )   Bمن قاعدة ضعيفة  مكون محلول ضرح      

 ؟ PHإحسب قيمة ،  0,7=  5لـو        

 الحل :        

          -+  OH   +BH                                     O2B   +  H 

        -+  Cl   +BH                    
H2OBHCl                  

 

       Kb  =]-][OH+[BH 

                      [B] 

    

       2×10-4  =]-[OH  ×0,3  

                          0,3  

       ]-[OH  =2×10-4  مول/لتـر 

 

        ]+O3[H  =Kw      

                         ]-[OH  

                    =1×10-14 

                      2×10-4 

        ]+O3[H  =5 ×10-11 

       PH ـ لـو =]+O3[H  

  10,3=  5ـ لـو   11   11-10×5= ــ لـو            
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  ( :3مثال )      

 مجهول التركيز  Cl4NH مول/لتر( والملح 0,4تركيزها ) 3NH( لتر مكون من القاعدة 1حجمه ) محلول      

 فأجب عما يلي :   3NH  =2 × 10-5لـ  Kb( ، وأن 9للمحلول = ) PHعلمت أن  فإذا        

          

 ـ ما صيغة الأيون المشترك ؟1       

 ؟ Cl4NHـ إحسب تركيز الملح 2       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

 لتر وقيمة  1مول/لتر ليصبح الحجم  0,2تركيزه  4H2Nالى محلول  Br5H2N كم غرام يجب إضافتها من الملح ( :4مثال)       

       PH  =7,7  علما بأن قيمة ،Kb  = الكتلة المولية لـ  6-10×1للقاعدة ،Br5H2N  =113؟ 0,3=  2، لـو  غم /مول 

         : الحل 

       ]+O3[H  =10-PH  =10-7,7 
 ]+O3[H  =2×10-8  مول/لتر 

 

       ]-[OH  =1×10-14    =5×10-7 مول/لتر 

                     2×10-8 

 

       Kb  =]-[OH ]+
5H2[N    1×10-6  =5×10-7  ×]+

5H2[N     

                     ]4H2[N                                     0,2  

 

        ]+
5H2[N  =0,4 ) مول/لتر ) تركيز الملح 

 ت × ع.م = ح        

 مول  0,4=  0,4×  1=             

 ك.م × ك = ع.م        

 غ  45,2=  113×  0,4=          

 

  3لهذا المحلول تساوي  PHلتر وقيمة  2حجمه  HXمول/لتر ( من الحمض  0,1صيفي : محلول )  2011سؤال        

 : HX  =1×10-5لـ Kaدرجة ،  2بمقدار  PHفتغيرت قيمة  NaXأضيفت بلورات صلبة من ملح       

 ــ ما صيغة الأيون المشترك ؟ 1         

 التي أضيفت للمحلول ) اهمل التغير في الحجم ( ؟ NaXــ إحسب عدد مولات 2         

 

 ليتغير رقمه HCOOHمول/لتر  0,1مل من محلول 500يجب إضافتها إلى  HCOONaكم غرام من  ( : 5مثال )       

 ؟ 0,6=4,1، لو غ/مولHCOONa   =56للملح  ك.م ، Ka =1,7×10-4(HCOOH،  )  1,6بمقدار  الهيدروجيني        
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 الحل :       

  قبل إضافة الملح PH نجد        

        Ka   =]+O3[H ]-[HCOO  

                       [HCOOH] 

        2=   س 10-4×1,7        

                           0,1  

 6-01×17=  2س       
 ]+O3[H   =4,1×10-3  مول/لتر 

       PH  ـ لـو =]+O3[H  

  3-10×  4,1= ـ لـو              

   2,4 4,1ـ لو  3              

 4 = 2,4+1,6بعد إضافة الملح =  PHأي أن  1,6بمقدار  PHوعند إضافة الملح سوف تزداد قيمة         

       Ka  =]+O3[H ]-[HCOO  

                       [HCOOH] 

        

       1,7  ×10-4  =1×10-4  ×]-[HCOO 

                               [HCOOH] 

 

 مول/لتر  0,17=   ]الملح  [        

 

 ت × ع.م الملح = ح        

                    =0,17  ×0,5  

 مول  0,085=                    

 

 ك.م ×  ك الملح = ع.م       

                  =0,085  ×56  

 غ4,76=                  

 

                   ka  =1×10-5مول/لترHB  (0,1  ، )اللازم اضافتها الى محلول الحمض  NaBما تركيز الملح  ( : 6سؤال )        

 بمقدار درجة واحد ؟  PHلكي  تزداد قيمة        

 

 

 

 

 اللازم I4NHمول/لتر ، إحسب تركيز المحل  0,2، تركيزه  11رقمه الهيدروجيني =  3NH ول القاعدة محل ( :7سؤال )       

 بمقدار درجتين ؟  PHاضافته لتتغير        
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 الســــــــــــؤال الرابع :        

 ماداً عليه ، أجب عن الاسئلة التالية :مول/لتر( إعت 0,1في الجدول المجاور محاليل تركيز كل منها )  
 

 عدة التي حمضها المرافق هو الأقوى ؟ حدد القا -1           

 أكتب صيغة القاعدة المرافقة للحمض الأضعف ؟ -2         

 أي الحموض المذكورة أكثر تأيناً في الماء . -3         

 ؟ PHأي القواعد لها أقل قيمة  -4         

 ؟  Eللقاعدة  PHإحسب قيمة  - 5         

 ؟ HZ أم HXأي الحموض أقوى  - 6        

 حدد الازواج المترافقة ؟ثم  NaCمع الملح  HBأكتب معادلة تفاعل  -7        

 

 

  الســــــــــؤال الخامس :         

 (  9,6للمحلول )  PH، وقيمة  Br 4NHمول/ لتر( والملح ,40بتركيز )  3NHلتر مكون من القاعدة  2محلول حجمه          

 أجب عما يلي :( ،  3NH  =2 ×10- 5ـ ل bKإذا علمت أن )        

 في الماء ؟                        4H2Nاكتب معادلة تأين  ـ1        

 ؟ Br4NHتركيز الملح  إحسب ـ 2           

           

 

  الســـــؤال السادس :         
 ثم أجب عن الاسئلة التي تليه : اا يمثل الجدول التالي بعض المواد ) أحماض ، قواعد ، أملاح ( ، أدرسه جيد         

           

 

         
 

 :التي تعبر عن  المادة أكتب -1           

 تسلك سلوك الحمض والقاعدة -ج          ٧لها =  PHقيمة  -لويس               بحمض  -أ

 ؟ملحا قاعديالتين تمثلان حدد المادتين ال -2       

 ؟ CL3NH3CHفسر بمعادلات سلوك محلول الملح  -3      

 أكمل التفاعل التالي ، ثم حدد الازواج المترافقة من الحمض والقاعدة : -4        

          ................ + ...............                      4H2HCOOH  + N  

 مول ؟ ٠٫٤لتـر مذاب فيه  4حجمه NaOHلمحلول  PH احسب قيمة -5        

    لوري ؟ -حسب مفهوم برونستد HCOOHفسر سلوك الحمض  -6       

 

 

 

 

 مول/لتر  0,05بتركيز  HCNاللازم إضافتها الى محلول مكون من حمض  KCNالملح السؤال السابع : إحسب تركيز        

 (0.4=  2.5(  )لو 0.7=5)لو؟ HCN  =5×10-10لـ  Ka،  0,3بمقدار  PHحتى تتغير قيمة        

 المعلومات        المحلول   

 HA Ka  =6,4  ×10-4الحمض 

 E Kb  =1  ×10-9القاعدة 

 HB ]-[B  =2  ×10-3الحمض 

 D ]+O3[H =1 ×10-12القاعدة 

 HC PH  =3الحمض 

 KX PH  =9الملح 

 KZ ]-[OH  =1  ×10-3الملح 

CL3NH3CH HCOONa 2Ba(OH) HCOOH 

3B(OH)  
-

3HCO NaHS 4H2N 
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 الحل:    

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 الســــــــؤال الثامن :        

 (  5، فإذا علمت أن تركيز الملح يساوي )  3NaHCOوالملح  3CO2Hلتر من الحمض  2محلول حجمه      

 ) أهمل التغير في الحجم( غم/مول : 3CO2H =40.م ، ك 7,1لهذا المحلول =  PHأضعاف تركيز الحمض وأن قيمة      

 ؟ 3CO2Hللحمض  Kaإحسب قيمة أـ       

 ؟ غ منه فقط في المحلول 20اذا علمت انة تم اذابة  في بداية التفاعل 3CO2Hإحسب تركيز الحمض ـ 1           

 الابتدائي ؟ 3NaHCOإحسب تركيز الملح ـ 2      

 

 الحل: 

 

 للمحلول  PHاحسب نسبة الحمض الى القاعدة اذا كان C5H5NHIومن الملح C5H5N القاعدة محلول مكون من :  السؤال التاسع  

 10-10×5للحمض يساوي =  kaوان  4,7ساوي ي

 الحل :

 

 

 فتغير الرقم الهيدروجيني  KOClتم اضافة بلورات من لملح  PH  =3له  HOCl: محلول مكون من حمض  السؤال العاشر          

 بمقدار درجتين احسب تركيز الملح المضاف ؟         

 الحل:           

 

  

 

                                                                    ****ملحق اسئلة وزارية تاكد من حلها 

 (( ))  تم بحمد الله                                                                     


